

招宝山街道『四大应用场景』让未来触手可及



总浦桥社区小区业委会征求居民对未来社区创建的意见。(汤越 黄程 摄)

老人节刚过，养老话题再次引起关注。近日，记者来到镇海区招宝山街道总浦桥社区，该社区经过升级改造的日间照料中心，让人眼前一亮——中心引入第三方智慧养老机构，为居家卧床的老年人配备了智能传感床垫，后台的大屏幕上，精确显示老人的心率、呼吸率、睡眠时长、翻身次数、离床次数等数据，一旦出现异常，系统会发出警报，工作人员可及时联系或者上门查看。

记者 黄程
通讯员 张玲燕 胡学华

这是总浦桥社区“智慧养老实时邻里场景”中的一部分。而这一场景则是招宝山街道在创建省级社区治理和服务创新实验区过程中着力打造的“四大应用场景”中的一个。“四大应用场景”还包括白龙社区“智慧物业未来邻里场景”、张鑑碛社区“多维空间共建邻里场景”、西门社区“精准服务云上邻里场景”。

据方案，招宝山街道于2020年10月20日被确认为浙江省第三批省级社区治理和服务创新实验



郁金香小区居民在“共享空间”百姓健身房健身。(黄程 胡学华 摄)

区，并在去年11月开展的中期评估中获评优秀。

秋高气爽的日子里，招宝山街道张鑑碛社区郁金香小区新开放的百姓健身房人气火爆。乒乓球、跑步机、划船机……各式健身器材，为居民提供了多样的锻炼选择。在改造前，这里是杂乱的架空层。如今，这里变成了“共享空间”，红色联盟站、圆弧公益集市吧、百姓健身房、郁金香书吧、棋类博弈厅、健康养生吧等一字排开。据介绍，这样的改造方案，是居民在线上协商的结果。“在绿化改造、休闲步道设置等社区事务上，居民都通过‘云上自治家园’积极参与，我们的目标是参与率达到70%，实现小区协商‘实时通’。”张鑑碛社区工作人员说。

西门社区打造的应用场景，聚焦于精准服务。因为这里有“智慧云管家”云端服务的良好基础。2019年11月，西门社区“智慧云管家”服务中心便投入运营，后期还推出了手机APP。在升级过程中，社区建立“家门口办事大厅”，成立“云小二”服务队，推出“云受理”“云跑腿”“云敲门”公共服务帮办项目，可在线完成社区户居分离、高龄老人、独生子女家庭等10项相关民生服务云端受理及“零次跑”办结，同时，开通老年人、残疾人等弱势群体家中线上点餐送餐配

餐服务，创建了居民点单服务、社工线上“服务找人”平台，形成社区“云小二”服务人员上门服务的全程精准服务机制，实现公共服务“实时办”。

老旧小区改造后，物业服务如何跟进？这是困扰许多地方的难题。白龙社区“智慧物业未来邻里场景”就是针对这一难题提出的新解法。“我们社区由6个规模较小的小区组成，老旧小区改造后要引进物业，单个小区由于体量太小无法吸引好的公司，于是我们创新探索“大物业”模式，6个小区打包引进一家品牌物业公司。”社区工作人员说，年轻化的队伍把升级后的智能硬件系统用起来发挥作用，线下重点做好应急管理系统、人脸识别、道闸烟感、“无触感”监护等智能化应用，线上开辟“社区微脑”云平台，提供“动态发布、智能报警、物业维修、议题协商、便民优选、公益伙伴”等服务功能。

“应用场景，是数字化改革的关键之一，是现代社区‘为民、便民、安民’的具体要求，也是未来社区公共服务集成落地的具体呈现。我们围绕场景打造，将实验区建设与现代社区、未来社区建设有机融合，可以让更多居民更快地触碰到未来生活。”镇海区政府有关负责人说。

宣讲名师赵永焕 把“大道理”讲出“烟火气”

记者 郁晶莹
余姚市委报道组 劳超杰

“有时候一天要讲三场课，早上7点多出门，晚上10点左右才能回到家。”近日，余姚“舜江快播”宣讲工作室的负责人赵永焕十分忙碌。作为浙江省基层宣讲名师、浙江省“两学一做”宣讲服务团成员、浙江省十大（基层）优秀宣讲员，赵永焕的理论宣讲被称为“上接天线，下接地气”，深受广大基层群众欢迎，拥有一大批忠实“粉丝”。

从事宣讲工作39年，赵永焕已经为省内外党员干部群众作专场辅导报告3000余场，累计听课者5万余人次，足迹遍布上海、杭州、嘉兴、丽水等城市。“一生只讲一件事，一生只上一堂课”是他39年深耕理论宣讲领域的真实写照。

“退休以后，我三分之一的时间在讲课，三分之一的时间在学习，三分之一的时间在调研。”赵永焕告诉记者。他非常重视理论学习，每天早上6点起床，学习《人民日报》《浙江日报》《宁波日

报》《余姚日报》，晚上7点半准时收看《新闻联播》，时时刻刻关注理论与新闻方向，正如他自己说的，“没有学习，就没有发言权。”

“耳听党中央，脚踩田中央。”除了学习、调研，赵永焕还深入田间地头，与群众亲密交流。余姚大大小小的村庄，都有过赵永焕的足迹。在基层寻找宣讲的“源头活水”，是他能够将理论宣讲深入人心的重要原因，“跟老百姓多聊聊天，挖掘他们的想法和故事，再将这些内容与理论宣讲结合起来，这样讲课，才既有高度又有深度。”

在讲课方式上，赵永焕善于以通俗易懂、朗朗上口的形式，把复杂的理论术语转化为生动的群众语言。“身在社区真开心，幸福生活要高兴，做人做事需诚信，国家大事要关心，勤劳致富靠用心，美丽家园有信心……”给社区老人讲课，赵永焕自己编了一首《开心歌》，以简单明了的方式传播正能量。给青年人讲理想信念，给妇女同志讲创造美好生活，给中年人讲事业担当……赵永焕的宣讲坚持一课一策，“对症下药”。

不仅自己讲，近年来，赵永焕以“舜江快播”工作室为平台，充分发挥“传帮带”作用，陆续培养了500余名理论素养高、宣讲热情足的“80后”“90后”青

年宣讲员，其中常驻队员20余名，为理论宣讲注入了“新鲜血液”。平时，他还会根据每位“徒弟”的宣讲特点，设计讲课的教案。“赵老师带我们开阔了宣讲思路，也让我们意识到宣讲原来可以既有趣又有意义。”“舜江快播”的青年宣讲员马盈丽告诉记者，通过拜师学习，本职从事司法工作的她找到了宣讲法治知识的新思路。

泗门镇谢家路村“智慧板凳”宣讲团副团长陈新尧经常向赵永焕学习取经，在他看来，赵永焕的讲解，既有理论的分析，

又有方法的指导，让他对理论宣讲的目的和意义有了更深的理解，“我也要努力将理论宣讲到田间、到车间、到每家每户，为村里的广大党员群众送去‘带露珠、沾泥土、冒热气’的宣讲。”

今年66岁的赵永焕仍奔波在理论宣讲的路上，享受其中，孜孜不倦。他告诉记者：“退休之前我当过老师，当过校长，当过乡村干部，但是我最喜欢的工作还是当老师。讲课是最幸福的，只要身体允许，我要一直讲下去！”



赵永焕(左三穿黄衣者)和青年在交流。(郁晶莹 劳超杰 摄)

多措并举 海曙帮扶低收入农户共同富裕

记者 陈朝霞
通讯员 张昊桦 崔宁

国庆假期，在海曙区鄞江镇清源溪畔的趣湾庄园，游客露营、烧烤、钓鱼、划皮划艇……欢快地度假。56岁的趣湾庄园员工卢永炳清理河岸、整理草地、收拾院落，一直在忙碌。“有了工作，我平均每月能领到2000多元工资，忙并快乐着。”卢永炳乐呵呵地说。

在趣湾庄园的员工中，像卢永炳这样的低收入农户有三位，农忙时庄园还雇其他几位低收入农户为临时工。“此外，庄园还提供销售平台，一年四季帮助周边低收入农户销售蓝莓、芋艿、桃子、杨梅等农副产品。”趣湾庄园负责人陈贤促介绍。对此，在清源村种植蓝莓的村民王小玲深有感触，她感激地说：“我丈夫患癌症，高昂医疗费用带来巨大经济压力，蓝莓销售也成难题，让家庭经济雪上加霜。趣湾庄园作为爱心代购点，助力销售蓝莓，解了燃眉之急，让我对未来生活充满信心。”

记者了解到，海曙区现有低收入农户1652户，2158人。该区今年立项了18家经营主体、4个村参与产业帮扶，他们“八仙过海各显神通”，推出各种共富之举。趣湾庄园作为海曙区产业帮扶示范性示范点经营主体之一，和其他示范点一道，通过帮助低收入农户就业、销售农产品，开展技能培训和企业关怀等多种方式，带动低收入农户共同富裕，预期带动低收入农户200人，增加工资性收入、收购农副产品总额250万元。

在石碛街道西杨村，低收入农户杨师傅近日收到了该区低收入农户产业帮扶示范性示范点经营主体——海曙区西杨粮机专业

合作社帮助销售的库存粮款1.9万元，杨师傅开心地告诉记者：“我家的10亩粮地入股合作社，合作社平时请农技专家下乡指导，确保稻田稳产，还以高于市场的价格收购全部粮食，去年增收了8000多元。有了合作社兜底，全家很安心。”

在章水镇，镇乡村振兴投资发展有限公司去年开始打造镇域“众创空间”，孵化共富项目，收益所得通过分红方式返还给镇域内的经济薄弱村。樟溪河畔的亲水湾研学营地作为共富项目之一，除了返还红利外，还有专门的帮扶之举：向周边村民采购蔬菜和其他各类土特产；专门划出地块提供摊位开设乡村公益集市，在旅游旺季为村民销售优质农产品；聘请周边村民担任掌勺的大厨和保洁员，让他们实现“家门口就业”。对此，营地厨师严大斌很满意：“如今我有了全职工作，除了掌勺外，还负责看管营地，每月底薪就有5000元，另外每做一桌菜还有提成，太开心了。”

集士港镇新后屠桥村的宁波甬福农业发展有限公司休闲农业园、横街镇糖街西瓜种植合作社的积庆家庭农场等，都积极为周边低收入农户提供劳动岗位。宁波甬福农业发展有限公司负责人刘希文表示，农户按1小时15元的工钱计算，1个月增收近2000元，“希望尽自己的能力，帮助他们通过劳动实现自我价值。”

海曙区农业农村局乡村振兴协调科相关负责人表示，除了产业帮扶项目推动实现共同富裕，海曙还在积极探索创新高效帮扶模式，比如以农旅融合提升帮扶后劲，以数字平台拓宽帮扶渠道，全方位吸纳低收入农户参与农村一二三产融合发展，助力共富先行。



西杨粮机专业合作社帮助低收入农户售粮。(张昊桦 陈朝霞 摄)

多维度呈现 东钱湖打造“爆款”新业态

记者 戎美容 通讯员 张超楠

“有诗”未必“远方”，随着城市微旅游的流行，有着“西湖风光，太湖气魄”之称的东钱湖更是成为宁波市民出游的青睐之地，此次国庆假期，为了增强旅游多元化的呈现，东钱湖涌现了不少“爆款”新业态，“留”住了许多市民的脚步，据统计，国庆7天东钱湖旅游度假区共接待游客71.96万人次，实现营业收入5449.76万元。

最出圈的是韩岭牌楼开展的以“宋韵钱湖”为主题的浙江首个3DMAPPING灯光秀，通过高科技的设计、创作，声光电互动，产生令人惊艳的视听观感，一帧帧“鲜活”的影像，向游客讲述了一个古今互动的宋韵文化故事，令人回味无穷。此次光影投影“初体验”，无疑为东钱湖打造宋韵文化圈提供了一个高辨识度、高硬核的重要元素。

全新“科技”景观的融入令人惊艳，传统业态上作出“新文章”，也是许多景点尝试的成功模式。宁波野生动物园，国庆首日入园游客高达18000人次。据了解，此次假期，动物园每日增加了互动表演和动物行为展示频次，还推出了夜场游玩、花车巡游。自从开设夜场游园活动后，游客们入园的时间更有弹性，持续游园的时间也变长，一天的时光都可在一处消磨。为了维护园区秩序、防疫等，此次假期除了安排400余名工作人员长效“待机”外，还向社会招募了200余位志愿者和兼职人员，保障游客的游园体验。

“电话接不停，手机一直是烫

的，最多的时候一天接100来个电话，绝大多数是来预订露营位置的。”东钱湖水帐篷营地负责人表示，国庆期间，来景区游玩的多是亲子家庭，帐篷、天幕搭得最多的一天有300多顶，国庆假期的订单，比平时周末多出一倍以上，在这个10月，户外露营无疑成了许多家庭近郊出游的好选择。

东钱湖俞塘村也成了此次假期的不二选择，参观宋时耕织图景、乘坐小火车游览田园风光、体验钓龙虾挖花生的乐趣，农旅融合的元素在这儿一一如实呈现。以“宋韵钱湖美丽乡村”为主题的文艺演出也在此处进行，吸引了超56万粉丝在直播平台上看，线上+线下的新模式，又一次刷新了俞塘村的吸睛指数。

近几年，随着宋韵文化圈的深入打造和夜经济的火爆，多元化旅游新业态发展迅速，市民的选择也越来越多样化，东钱湖各景区主动抓住文旅消费新机遇，推出特色旅游深度体验，催生众多体验感强、参与度高的“沉浸式”旅游新业态，为景区旅游发展注入强大动力，释放全新活力。



余姚钱湖夜市茶亭。(张超楠 摄)



身边人 身边事